






II



III



IV



V



VI



VII



VIII



IX



X



Paizs (Kun) Anna tudósítása

A következő tudósítás írója, Paizs Anna 1948 őszén a Pajtás rovatvezetője 
volt. Az úttörőmozgalomban később Kun Anna néven vált ismertté, az öt-
venes években az Úttörő, 1956 után a Tábortűz felelős szerkesztője. Nincs 
tudomásunk arról, hogy ez az írása megjelent-e nyomtatásban. Az átütő 
papírra írt gépirat eredeti méretben is nagyon nehezen olvasható, ráadásul 
helyenként hiányos, töredékes, ezért alább csak az első oldal fakszimiléjét 
közöljük, a következő oldalakon pedig az írás szöveghű átirata olvasható. 
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Mintha az egész ország apraja-nagyja felkerekedett volna, úgy tódult a nép a 
nyár végén a budai hegyek egyik legszebb kirándulóhelye felé. Egy hegy 
gerincén épül az úttörő vasút, melyet nemcsak az ország lakossága kísér 
érdeklődéssel, hanem a külföld újságírói, ifjúsági küldöttei, pedagógusai is 
elzarándokoltak ide, hogy saját szemükkel láthassák a legfiatalabb köztársaság 
és az úttörővasút építését. 
A magyar népi demokrácia ereje mutatkozik meg, mikor alig három évvel a 
pusztító fasiszta háború után már van ereje az országnak arra, hogy megvaló-
sítsa az újjáépítés költészetét, a gyerekek városát. 
Kertek és erdők sűrűje között fut a sínpár, alattunk terül el Budapest, a Duna 
csillogó szalagja és háttérként füstölgő gyárkémények, az újjáépített hidak 
körvonalai sorakoznak fel. 
Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter tanulmányútja alatt a tavasszal megtekin-
tette a Szovjetunió gyermekvasútjait. Látta azt, hogy a beosztott gyerekek milyen 
komoly és értékes alapot nyernek itt későbbi „felnőtt” foglalkozásuk elsajátítá-
sához, milyen öntudatot és büszkeséget ad az elvégzett munka öröme. Hazatérve 
munkához látott és a tervek tömegéből gyorsan bontakozott ki Európa legmo-
dernebb kisvasútjának képe. 
A különböző ifjúsági szervezetek brigádjai lepték el a térképen kijelölt erdőrészt 
és napról-napra növekedve futott a fák között fehéren a töltés vonala. 
Ez év folyamán 6 km-nyi útszakasz készül el. Teljes hossza 12 km lesz. A 
megépítéshez szükséges beruházás 20.000.000.- Ft-ot tesz ki. 
A munkás, paraszt és értelmiségi fiatalság versengve, lelkesen vett részt az 
építésben, tízévestől az egyetemi korosztályig fiúk, lányok sereglenek a brigá-
dokba. Sokszor nyári szabadságukat áldozva fel vették vállukra a csákányt és 
160.000 munkaórát a vasút és a köztársaság felépítéséhez. A legkisebb – 8-10 
éves úttörők is büszkén hordták az egyenruhát, és olyan példaadó eredménnyel 
dolgoztak, hogy többüket kitüntetésre terjesz- 
… 
képeket készíteni. 
Az úttörő vasút technikai berendezése valóban a szakembereket is bámulatba 
ejti. Sűrűn látogatják meg vasutasok a biztosító berendezéseket, tanulmányoz-
zák a jelzők és váltók végtelenül egyszerű és minden hibát kizáró rendszerét. 
10-14 éves úttörő pajtások látják el a szolgálatot. Szakszerű kiképzésben 
részesülnek, és utána kedvük szerint a vasutas, vagy postás szakma bármely 
ágát gyakorolhatják néhány évig, míg kiváló „felnőtt” szakmunkásai lesznek a 
magyar vasútnak és postának. 
Laktanyájuk építése folyamatban van, hogy szolgálat letevése után fürdő és 
megfelelő pihenésük biztosítva legyen. 
Jelenleg 300 kiképzett vasutas működik, de számuk rendszeres oktatás mellett az 
év végéig 1.000-re  emelkedik. A szolgálatot az iskolaév folyamán is tovább 
teljesítik, vállalják a mulasztások pótlását és ennek következtében gyakran látni 
ellenőrt, vagy forgalmistát iskolakönyvvel a kezében, míg néhány szabad perce 
van, két szerelvény indulása között. 
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Az állomásépületek freskóit az ország legnevesebb művészei vállalták önzetle-
nül. Így járultak hozzá őkm is a nemzet nagy ajándékához, melyet ifjúságának 
adott. A freskók és domborművek jeleneteket ábrázolnak az épülő Köztársaság 
és a mozgalom életéből. Terveiket a gyerekek bírálták felül és érdeklődésük 
végigkísérte a képek kialakulását. 
Az úttörő vasút egy hónapos forgalma 1686 forduló és 142.785 utas volt. A 
pályaudvarokon hosszú sorok állnak, és különösen ünnepnapokon a forgalom 
óriásivá dagad. 
A beosztottak komolyságát igazolja az, hogy a pénztárban dolgozó gyerekek 
napi 3-4.000 forintos forgalomnál nincs hiány. Pontosabban végzik munkáju-
kat, mint sok felnőtt „kolléga”. 
Azonban nem kell félni, hogy a munka a vidámság rovására megy, minden 
szabad percet felhasználnak boxolásra és birkózásra.  
Vannak aztán szerelmesei a kisvasútnak. Egy kisfiú például 19 fordulót tett meg 
a vonattal, mind lázasabb szemmel, míg este bement a forgalmi irodára és 
bevallotta, hogy vasutas akar lenni, mert nem tud a vonat nélkül élni. (termé-
szetesen napokon belül már boldogan sípolt a vasutas-tanfolyamon.) 
Egyenruhájuk a városban mindenütt feltűnést kelt és szinte megnőnek benne, 
amikor a vasárnapi forgatagban mögöttük csoportokba verődve sugdolóznak és 
leplezetlen csodálattal bámészkodnak az apróbb gyerekek. 
A vasutasok országos konferenciáján részt vettek az úttörő vasút beosztottjai is, 
sőt hozzászóló is volt közöttük a speciális kérdések megvilágítására. A vasút 
második állomása „Úttörőváros”. Innen csak pár perc a Köztársaság. 150 
holdnyi erdőterületen épül a város. Egyelőre faépítmények szolgálnak konyha, 
kórház, szertár, nyomda, műhely és kiállítás céljaira. Szinte varázsütésre 
alakultak át a szűk erdei ösvények rövid hetek alatt sárga sóderrel beszórt 
sugárutakká, a nemrég még kirobbantott fatökökkel teleszórt pusztaság 3.000 
személyt befogadó amfiteátrummá, a vad bozótok játszóterekké és kertekké. 
A tábor megnyitása előtti napokban éjjel-nappal folyt a munka: a demokratikus 
hadsereg, a rendőrség legmodernebb felszerelésükkel jöttek siettetni a munkála-
tokat. A reflektorok nappali világossága mellett dolgoztak egymás mellett 
ingujjra vetkezve Budapest alpolgármestere és a kubikosok. 
A fákat rövidesen telefonhuzalok szövevényei lepték el, rádiótorony nőtt ki a 
földből és benépesedtek a műhelyek. 
A nagytábor célja volt megismertetni azokkal a gyerekekkel, kik még soha 
falujuk határát el nem hagyták a tábori életet, megmutatni az úttörő mozgalom 
igazi értékeit: a demokratikus önkormányzatot és a jó közösségi szellemet és 
nem utolsó sorban összebarátkoztatni a város és falu gyerekeit. 
A tábor hatalmas anyagi megterhelést jelentett a mozgalomnak és ezt a Magyar 
Dolgozók Pártja és a népi szervek segítsége nélkül nem is tudta volna megvaló-
sítani. 
1200 táborozó vonult be az ország minden részéből: faluról, városból, bányavi-
dékről. Ebből 150 főt tett a külföldi ifjúsági mozgalmak küldötteinek csoportja. 

XIII



Az ország nyolc tankerülete egyenlő arányban küldött be táborozókat, kik 
területük szerint altáborokban nyertek elhelyezést. A táborozókat felvert sátrak, 
betonmosdók és tussolók, sportpályák és öt- 
… 
Gyerekek láttak el minden szolgálatot a telefonközponttól az egészségházig. 
Az altáborokban mindenütt megvalósult az önkormányzat. Parancsnokot az 
úttörő pajtások maguk közül választottak, a felnőttek, csak mint tanácsadó 
testület működtek. 
A pajtások, különösen a kislányok a tábor első napjaiban még érezték a családi 
hajlék melegének hiányát és nehezen illeszkedtek bele a tábori életbe, de mikor 
végigvittük őket a műhelyeken, megmutattuk a telefonközpontot, a központi 
irodát, megmagyaráztuk, hogy itt minden az övék, választhatnak maguknak 
akármilyen munkakört, rendszerint megtalálták az egyéniségüknek legmegfele-
lőbb foglalkozást, ők lettek a legvidámabb táborlakók és két hét múlva már 
azért sírtak, mert haza kellett menniük. 
A tábor élelmezése volt az egyetlen terület, hol felnőttek végezték a munkát. 
Minőség és mennyiség   dolgában mint szemléltető ábra szolgáljon a tábor 
újságja által kibocsátott közvélemény-kutatás eredménye: sok a szardínia. 
A külföldiek hitetlenül nézték az adagok méreteit, az osztrákok könnyes szemmel 
ették az első uzsonnát és nem akarták elhinni, hogy ez nem az egész heti 
uzsonnaadag. 
A tábor főtere mögötti hatalmas játszótéren bábeli hangzavarban állandó 
tömeg tolongott a hajóhinta, a körhinta és a céllövölde körül. A tábor két hete 
itt 28.000 töltény fogyott el. 
A hatalmas szabadtéri színpadon esténkint kigyúltak a reflektorok, és minden 
nemzet fiai versengve mutatták be nevettető és énektudományukat. A tábortüzek 
forró hangulata magával ragadta a nézőket is vég nélkül harsogott a „hurrá” a 
baráti népek vezetőinek nevére. 
A sportpályán régi drukkerek vallomása szerint, – izgalmasnál –  izgalmasabb 
mezítlábas futball bajnokságok zajlottak le. 
Hogy a tábor mennyire megfelelt a hozzá fűzött reményeknek és kívánságoknak, 
azt igazolja a testileg-szellemileg megerősödött úttörőpajtások hada. Igazolja a 
külföldi újságírók és pedagógusok elismerése és nem utolsósorban a gyerekek 
búcsúja a tábor elhagyásakor. 
A sátortábor helyét most hulló levelek borítják, de a térképen egyre színesebben 
rajzolódik ki a Köztársaság képe. Az állam erdei iskolát épített itt, hol a legjobb 
úttörőket fogja oktatni, uszoda épül a jövő nyárra, kőépületek emelkednek a 
technikai műhelyek számára, a kis kórház falai kitágulnak és sok-sok ezer 
gyerek fogja megismerni a demokrácia szeretetét, mely felépíti számára a 
Köztársaságot.
 
P.A.. 
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A Mozgalompedagógiai füzetek sorozat 
eddig megjelent kötetei:

1.	 Magyar gyermek- és serdülőkori szervezetek  
a rendszerváltás idején (2010)

2.	 Fehér Éva: Rekviem egy közösségért. Az Úttörőegyüttes 
születése és végnapjai (2010)

3.	 Trencsényi László: A magyar úttörőmozgalom választásai 
1957-1987 (történeti vázlat kísérlete) (2011)

4.	 Dr. Tóth József: Lobogó láng (2012)
5.	 Pataki Gyula: Ha élet zengi be az iskolát (Pedagógus –  

hivatás – szolgálat) (2012)
6.	 A hagyományok szerepe a gyermekszervezetek  

tevékenységében (2012)
7.	 Dr. Pap István: „Mozgalmas” életem (2014)
8.	 Bura Ibolya: A népművészet napszámosa. Keszler Mária 

életútja és írásai. (2014)
9.	 Vándortáborozás (2015)

10.	 A Vasvári Diploma kitüntetettjei 2001-2014
11.	 ELŐRE!? (2016)
12.	 Csillebérc 1948 - 1978

A kötet megjelenését támogatta:

Múltunk Öröksége Alapítvány,


